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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 6873 2 0.8 3 65.5 99.7
1b 6689 1.5 0.7 2 77.1 97
1c 6851 3.7 1.4 5 73.1 99.4
1d 6820 1.5 1.1 3 51.1 98.9
1e 6053 0.1 0.3 2 2.8 87.8
2a 6587 1.1 1 3 35.9 95.5
2b 6840 1.2 1.2 5 23.3 99.2
2c 6609 0.5 0.7 2 24 95.8
3a 6477 1.5 1.4 6 24.2 93.9
3b 6601 1.5 0.9 3 50.9 95.7
4a 6641 0.6 0.8 3 19.2 96.3
4b 6837 3.7 2 10 37.2 99.2
5a 6838 0.2 0.5 2 12.5 99.2
5b 6790 1.5 1.7 11 14.1 98.5
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


2 (a)   Os yw gwrthrych A yn rhoi grym ar wrthrych B, yna bydd B yn 
rhoi grym hafal a dirgroes ar A (1) Derbyn mae’r weithred a’r 
ymateb yn hafal ac yn ddirgroes 
Mae'r wal yn rhoi grym ar y car yn y gwrthdrawiad (1) 
Felly mae'r car yn rhoi grym hafal a dirgroes ar y wal (1) 
 


1  
 
 


1 


1 


 


 


 


 


3 


  


 (b) (i)  
Defnydd o v ua


t
−


= a F = ma (1) 


( )
a =


0 -15
0.028


= (−)535.7 [m s−2] (1) [anwybyddu’r arwydd] Derbyn 


536 [m s−2] 
F = 85 × 535.7 dgy = 46 000 [N](1) 
 


 


1 


 
 
 
 


1 
 


1 
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2 


 


  (ii)  Nid yw graddiant / goledd y graff yn gyson / cyflymiad yn newid 
neu’n cynyddu (1) Peidiwch â derbyn cyflymiad yn lleihau 
Sy’n dangos bod y grym yn cynyddu drwy’r broses stopio (1) 
Peidiwch â derbyn grym yn newid 


 
 
 


2 
 


 


2 


 


2 
 


 (c)   Mae'r cywasgran yn cynyddu'r pellter neu’r amser i stopio (1) 
Ac felly mae’r grym yn llai [ar y gyrrwr] (1) 
D.S. Rhowch 1 marc yn unig os yw’r ateb yn gwbl gywir ond bod 
gosodiad anghywir hefyd am y gwaith sy’n cael ei wneud yn 
newid 
 


1 
1 
 
 
 


  
2 


 


2 


 
 


    Cyfanswm Cwestiwn 2  4 6 0 10 6 0 
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2a: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi nodi trydedd ddeddf Newton yn gywir na chwaith esbonio’r gwrthdrawiad yn nhermau grymoedd a chyfeiriad.  








2bi: 1


2bii: 1


2c: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi gwneud sylw perthnasol.  




Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod y grym yn cynyddu.  




Sticky Note

 
1 marc am ddefnyddio hafaliadau cywir.  
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2a: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am nodi trydedd ddeddf Newton. 2 farc am esboniad clir o’i ddefnydd mewn sefyllfa gwrthdrawiad y car a’r wal.  








2bi: 1


2bii: 0


2c: 1



Sticky Note

 
1 marc am gyfeirio at y pellter yn cynyddu. Er mwyn ennill yr ail farc rhaid oedd cyfeirio at y grym yn lleihau.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r datganiadau’n ateb y cwestiwn.  




Sticky Note

 
1 marc am ddefnyddio hafaliadau cywir. Nid oedd wedi defnyddio’r amser cywir na chwaith rhoi’r ateb i 2 ffigur ystyrlon.  
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2a: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am nodi trydedd ddeddf Newton. 2 farc am esboniad clir o’i ddefnydd mewn sefyllfa gwrthdrawiad y car a’r wal.  








2bi: 3


2bii: 2


2c: 2



Sticky Note

 
2 farc.1 marc am gyfeirio at bellter stopio yn cynyddu ac 1 marc am ddatgan bod y grym yn llai.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod y grym yn cynyddu ac 1 marc am adnabod bod y graff wedi mynd mwy serth.  




Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am ddefnyddio hafaliadau cywir. 1 marc am gyfrifo’r arafiad ac 1 marc am gyfrifo grym cymedrig cywir i ddau ffigur ystyrlon.  






		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page










8


(3430NF0-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.08


0
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0.02 0.04 0.06


Cyflymder (m/s)


Amser (s)


2.	 Yn y 50 mlynedd diwethaf, mae llawer o waith ymchwil wedi cael ei wneud ar ddiogelwch gyrwyr 
ceir a theithwyr mewn gwrthdrawiad. Oherwydd hynny, mae dyluniad ceir wedi datblygu er 
mwyn gwella diogelwch y gyrwyr a’r teithwyr mewn gwrthdrawiad benben (head-on collision).


	 Mae dymi gwrthdrawiad (crash dummy) yn cael ei osod yn sedd y gyrrwr mewn car sy’n cael ei 
gyfeirio, o dan amodau prawf, i mewn i wal goncrit solid. Mae’r graff isod yn dangos cyflymder y 
dymi o’r foment mae’r car yn dod i gysylltiad â’r wal.


	 (a)	 Nodwch drydedd ddeddf mudiant Newton ac esboniwch sut mae’n berthnasol i (applies to)
		  y car a’r wal yn y gwrthdrawiad hwn.	  [3]


	


	


	


	


	


	







(3430NF0-1) Trowch y dudalen.
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	 (b)	 (i)	 Defnyddiwch y graff gyferbyn a hafaliadau o dudalen 2 i gyfrifo’r grym cydeffaith 
cymedrig ar y dymi sydd â màs o 85 kg yn ystod y gwrthdrawiad.


			   Rhowch eich ateb i ddau ffigur ystyrlon.	 [3]


Grym cydeffaith cymedrig = ....................................... N


	 (ii)	 Defnyddiwch y graff gyferbyn i esbonio a yw’r grym cydeffaith yn gyson yn ystod y 
gwrthdrawiad.	  [2]


	


	


	


	


	 (c)	 Esboniwch, yn nhermau’r gwaith sy’n cael ei wneud, sut byddai cywasgran (crumple 
zone) ar flaen y car yn gwella diogelwch y gyrrwr mewn gwrthdrawiad benben.	 [2]
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


4 (a)   Dydy alffa ddim yn beryglus o gwbl neu nid yw’n gallu pasio 
drwy'r croen (1) 
Bydd beta a gama yn gallu mynd i mewn i’r corff (1) 
Mae beta yn {ïoneiddio mwy/fwy ïoneiddiol} {na gama ac felly’n 
fwy peryglus] (1) 
Dylid trin gosodiadau am ganser fel rhai niwtral 


3   3   


 (b) (i)  Darganfod cymhareb gwastraff lefel isel i adweithyddion yn y 


D.U. = 30 100
15


= 2007 (1) 


Ar gyfer Ffrainc, cymhareb = 87 000
58


= 1 500 ac felly nid yw’n 


ddilys (1) 
 
[Rhaid bod casgliad yn bresennol er mwyn rhoi 2 farc ] 
 
Dewis arall: 


Cymhareb adweithyddion Ffrainc i'r D.U. yw 58
15


 = 3.87 (1) 


Cymhareb gwastraff lefel isel Ffrainc i'r D.U. = 87 000
30 100


 = 2.89 ac 


felly nid yw’n ddilys (1) 
 
[Rhaid bod casgliad yn bresennol er mwyn rhoi 2 farc] 
 
Dewis arall: 


Cymhareb adweithyddion Ffrainc i’r D.U. = 58
15


= 3.87 (1) 


Gwastraff lefel isel disgwyliedig yn Ffrainc: 30 100 × 3.87 = 116 


487 ac felly nid yw’n ddilys (1) 
[Rhaid bod casgliad yn bresennol er mwyn rhoi 2 farc] 


  


2 2 2  
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


  (ii) I Presenoldeb llosgfynyddoedd (1)  
Creu perygl o ollwng o’r cynwysyddion/perygl y bydd y 
cynwysyddion yn gollwng (1) 
 


  


2 2   


   II Poblogaeth fawr mewn ardal fach / dwysedd poblogaeth (1)  
yn golygu bod llai o debygrwydd bod ardaloedd anghysbell ar 
gael fel safleoedd storio neu o gael eu storio ymhell i ffwrdd oddi 
wrth bobl (1) 
 


  


2 2   
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


 
 


(iii) 


 


Cost tanwydd isel [dros amser] (1)  
Nawr mae angen cynnwys y gost o storio gwastraff yn y tymor 
hir (sy'n uchel iawn) (derbyn cyfeiriad at gost datgomisiynu) (1) 
 


  


2 2   


 


 


(iv) 


 


Naill ai: 
Ei anfon mewn roced i'r gofod (1) – mantais – wedi mynd o'r 
Ddaear, anfantais – costus / perygl o fethiant wrth i'r roced godi 
(1) 
Neu: 
Storio yn ddwfn iawn o dan y môr (Derbyn dan y dŵr) – 
mantais – ymhell i ffwrdd wrth weithgareddau dynol – anfantais 
– posibilrwydd o ollwng yn y tymor hir (2) 
Neu: 
Storio o dan y cap iâ pegynol neu ynys anghysbell – 
mantais – ymhell i ffwrdd wrth weithgareddau dynol – anfantais 
– gollwng yn y tymor hir ac ati (1) 
Neu: 
Gwydroliad (1) – mantais – hawdd ei storio, anfantais – cost 
uchel (1) 
 


2   2   


    Cyfanswm Cwestiwn 4  5 0 8  13 2 0 
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4a: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r sylwadau’n ateb y cwestiwn.  








4bi: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddangos cymhareb gwastraff lefel isel i adweithyddion. 1 marc am gyfrifo’r ail gymhareb a dod i gasgliad nad yw’r awgrym yn ddilys.  








4bii1: 2


4bii2: 2


4biii: 0


4biv: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddewis opsiwn cywir sef o dan y môr. 1 marc am roi un fantais ac un anfantais.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw wedi cyfeirio at gost storio’r gwastraff yn y tymor hir.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am nodi bod dwysedd poblogaeth yn uchel. 1 marc am sylweddoli bod angen safle addas i ffwrdd o bobl.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am gyfeirio at losgfynydd. 1 marc am ddatgan bod y gwastraff yn cael ei ryddhau.  
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4a: 1



Sticky Note

 
1 marc am ddatgan nad yw alffa yn treiddio trwy’r croen.  








4bi: 0



Sticky Note

 
 0 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis gwerthoedd cywir ond heb gyfrifo cymarebau.  








4bii1: 2


4bii2: 1


4biii: 0


4biv: 0



Sticky Note

 
 0 marc. Nid oes sylw addas yn yr ateb.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw wedi cyfeirio at gost storio’r gwastraff yn y tymor hir.  




Sticky Note

 
1 marc am nodi bod dwysedd poblogaeth yn uchel.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am gyfeirio at losgfynydd. 1 marc am ddatgan bod y gwastraff yn cael ei ryddhau.  
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6ai: 2


6aii: 2


6bi: 0


6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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4.	 Mae sylweddau gwastraff niwclear yn allyrru ymbelydredd alffa, ymbelydredd beta a phelydriad 
gama. Maen nhw’n cael eu dosbarthu yn ôl lefel eu hactifedd. Dyma’r 3 grŵp:


Grŵp Gwybodaeth


Gwastraff lefel isel     Mae’r rhain yn cynnwys lefelau cymharol isel o actifedd ac yn 
    cynnwys allyrwyr alffa, ac allyrwyr beta a gama ag actifedd isel.


Gwastraff lefel ganolig     Mae gan y rhain lefelau uwch o actifedd na gwastraff lefel isel
    ond dydyn nhw ddim mor beryglus â gwastraff lefel uchel.


Gwastraff lefel uchel
    Mae’r rhain yn achosi i’r tymheredd godi’n sylweddol 
    o ganlyniad i’w hactifedd uchel. Mae’n rhaid ystyried hyn
    wrth gynllunio dulliau o storio neu waredu gwastraff.


	 (a) 	 Amlinellwch y peryglon i iechyd pobl oddi wrth ymbelydredd alffa, ymbelydredd beta a 
phelydriad gama o ffynonellau y tu allan i’r corff.	 [3]
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	 (b)	 Mae gwastraff lefel isel, ar ôl rhywfaint o driniaeth sylfaenol, yn gallu cael ei ollwng mewn 
safleoedd mae’r awdurdod lleol wedi’u cymeradwyo. Er hyn, mae gwastraff lefel ganolig 
ac uchel yn fygythiad llawer yn fwy i fywyd. Rhaid iddyn nhw gael eu storio neu eu 
gwaredu mewn ffordd sy’n eu cadw yn bell i ffwrdd oddi wrth bethau byw am amser hir 
iawn - degau o filoedd o flynyddoedd neu fwy fel arfer.


		  Mae’r tabl yn rhoi rhywfaint o ddata am 4 gwlad sy’n cynhyrchu symiau mawr o wastraff 
lefel uchel o atomfeydd (nuclear power stations).


Gwlad D.U. (U.K.) Sweden U.D.A. Ffrainc


Arwynebedd y tir (km2) 241 930 407 310 9 147 420 547 557


Poblogaeth 65 637 240 9 903 120 323 127 510 66 689 000


Poblogaeth gymedrig
am bob km2 271.7 24.3 35.3 121.8


Nifer yr adweithyddion niwclear 15 8 99 58


Cyfaint y gwastraff lefel isel 
sy’n cael ei storio (m3) 30 100


Dim 
gwybodaeth 


ar gael


52 800 87 000


Cyfaint y gwastraff lefel 
ganolig sy’n cael ei storio (m3) 99 000


416 060
40 000


Cyfaint y gwastraff lefel uchel 
sy’n cael ei storio (m3) 1960 2 700


	 (i)	 Mae person wedi awgrymu bod cyfaint y gwastraff lefel isel yn y D.U. a Ffrainc yn 
cynyddu mewn cyfrannedd â nifer yr adweithyddion niwclear yn y wlad.


		  Esboniwch a yw’r awgrym hwn yn ddilys.	 [2]
		  Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.
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	 (ii)	 Mae Sweden, U.D.A. a Ffrainc yn bell ar y blaen o ran eu cynlluniau ar gyfer storio 
gwastraff lefel ganolig ac uchel, yn y tymor hir, mewn cyfleusterau storio sy’n ddwfn 
o dan y ddaear.


		  Yn 2010, aeth cyfarwyddwr gwyddonol awdurdod Ffrainc ar gyfer storio gwastraff 
niwclear yn y tymor hir i weld safle storio U.D.A. yn Yucca Valley. Ar ôl bod yno, 
dywedodd, “Mae safleoedd eraill yn U.D.A. sy’n llawer gwell na’r safle ar fynydd 
Yucca. Pan es i gopa mynydd Yucca a gweld y llosgfynyddoedd oddi tano, roedd 
hynny yn fy mhoeni”.


		  Mae datblygiad safle Yucca wedi dod i ben ers hynny er bod $10 biliwn wedi cael 
ei wario yn ystod 20 mlynedd o waith. Mae’r Americanwyr yn dal i chwilio am safle 
arall yn lle Yucca Valley.


	 I.	 Esboniwch y rheswm dros boeni ynglŷn â dewis Yucca Valley ar gyfer storio 
gwastraff niwclear yn y tymor hir.	 [2]


	


	


	


	


	 II.	 Defnyddiwch wybodaeth yn y tabl gyferbyn i awgrymu rheswm pam mae’n 
anodd i wlad fel y D.U. i gytuno ar safle ar gyfer cyfleuster storio dwfn.	 [2]


	


	


	


	


	 (iii)	 Cafodd yr atomfa gyntaf yn y byd ei hagor yn y D.U. yn 1956 yn Calder Hall yn 
Windscale. Ar y pryd, roedd pobl yn honni byddai trydan yn rhad ac am ddim yn y 
dyfodol. Erbyn hyn, ar ôl ystyried popeth, mae pobl yn credu bod cynhyrchu trydan 
o danwydd niwclear yn llawer yn rhy ddrud. Esboniwch pam mae safbwyntiau pobl 
wedi newid.	 [2]


	


	


	


	


	 (iv)	 Trafodwch un fantais ac un anfantais ar gyfer un opsiwn, heblaw am storio’n ddwfn 
o dan y ddaear, ar gyfer gwaredu gwastraff niwclear peryglus yn y tymor hir.   	 [2]
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


5 (a) (i)  D 
 


 1  1  1 


  (ii)  [k = 0.17 × 1000 =] 170 [N/m] (1) 
 


 1  1 1 1 


 (b) (i)  F = kx = 120 × (10.7 × 10-3) = 1.284 [N] 
Amnewid i mewn i: E = ½ Fx h.y. 
E = 0.5 × 1.284 dgy × (10.7 10-3) dgy (1) 
= 0.0068694 [J] (1) 
Ateb o 6.9 × 10n lle nad yw n yn -3, rhowch uchafswm o 2 farc 
 


 
 


1 


1 
 
 


1  3 3 3 


  (ii)  Amnewid i mewn i PE = mgh  
h.y. 0.0068694 dgy = 0.015 × 10 × h (1)  


h =
0.0068694
0.015×10


(1-aildrefnu) 


h = 0.045796 [m] (1) Derbyn 0.0458 neu 0.046 neu 0.05 
Ateb o 4.6 × 10n lle nad yw n yn -2, rhowch uchafswm o 2 farc 
Rhowch 3 marc am ateb o 8.56 gyda dgy wedi’i gymhwyso ar 
gyfer E = 1.284 [J] 
Ateb o 8.56 × 10n lle nad yw n yn 0, rhowch uchafswm o 2 farc 
 


 
1 
 
 
 
 


 
 


1 
 
 


1  


3 


 
 


3 


 
 


3 
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


  (iii) I Pellter = arwynebedd o dan y graff = 0.5 × 0.9 × 0.09 (1)  
= 0.0405 [m] sy'n wahanol (1) 
Derbyn 0.041 [m] 
 


  2 2 2 2 


   II Mae rhywfaint o'r egni sydd wedi'i storio yn y sbring yn cael ei 
golli fel gwres neu waith sy’n cael ei wneud (1)  
Wrth i'r sbring gael ei dynnu'n ei ôl/gwrth-dynnu neu ffrithiant 
neu wrthiant aer (1) 
 


2   2  2 


   III Dewis sbring â chysonyn anhyblygedd mwy neu sbring mwy 
anhyblyg / estyniad [mwyaf] sy'n fwy neu sbring hirach / pêl â 
llai o fàs neu pêl à llai o bwysau / defnyddio sbring D neu F 
 


 1  1  1 


    Cyfanswm Cwestiwn 5  4 7 2  13 9  13 
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5ai: 0


5aii: 1



Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi dewis y sbring cywir.  








5bi: 0


5bii: 10



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi dangos yr hafaliad mae yn ei ddefnyddio na chwaith amnewid yn gywir.  




Sticky Note

 
0 marc.  








5biii1: 1



Sticky Note

 
1 marc am gyfrifo uchder y bel. Nid yw’r ymgeisydd wedi cymharu’r ddau ateb.  








5biii2: 0


5biii3: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ateb yn berthnasol i’r cwestiwn.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ateb yn berthnasol i’r cwestiwn.  
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5ai: 0


5aii: 0



Sticky Note

 
0 marc. Mae’r ymgeisydd wedi rhannu gyda mil yn hytrach na lluosi.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi dewis y sbring cywir.  








5bi: 2


5bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am amnewid yn gywir gan ddwyn y gwall ymlaen o (b)(i) . 1 marc am aildrefnu’r hafaliad yn gywir. 1 marc am yr ateb.  




Sticky Note

 
2 farc. Collwyd y marc cyntaf oherwydd ni chyfrifwyd yr ymestyniad. O hyn ymlaen cafwyd y gwall ei ddwyn ymlaen yn y cyfrifiad ar gyfer 2 farc.  








5biii1: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am gyfrifo uchder y bêl yn gywir ac 1 marc am ddod i gasgliad cywir.  








5biii2: 0


5biii3: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ateb yn berthnasol i’r cwestiwn.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ateb yn berthnasol i’r cwestiwn.  
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5ai: 0


5aii: 0



Sticky Note

 
0 marc. Mae’r ymgeisydd wedi rhannu gyda mil yn hytrach na lluosi.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi dewis y sbring cywir.  








5bi: 1


5bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am amnewid yn gywir gan ddwyn y gwall ymlaen o (b)(i). 1 marc am aildrefnu’r hafaliad yn gywir. 1 marc am yr ateb.  




Sticky Note

 
1 marc am gyfrifo’r grym yn gywir.  








5biii1: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r arwynebedd o dan y graff yn gywir.  








5biii2: 1


5biii3: 1



Sticky Note

 
1 marc am gyfeirio at y defnydd o bêl fwy ysgafn.  




Sticky Note

 
1 marc am gyfeirio at wrthiant aer.  
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5.	 Mae sbringiau’n cael eu defnyddio mewn amrywiaeth eang o ffyrdd. Mae rhai’n cael eu
	 defnyddio mewn systemau hongiad cerbydau trwm ac eraill yn cael eu defnyddio mewn beiros.


	 Mae’r tabl yn dangos priodweddau nifer o sbringiau sydd ar gael oddi wrth gwmni penodol.


	 (a)	 (i)	 Ysgrifennwch pa sbring sy’n gallu gwrthsefyll llwyth mwyaf o 1.2 N o leiaf ac sy’n 
gallu cael estyniad mwyaf yn agos at 14 mm.	 [1]


Sbring = .......................................


	 (ii)	 Mynegwch y cysonyn sbring ar gyfer sbring A mewn unedau safonol o N/m.	 [1]


Cysonyn sbring, k = ....................................... N/m


Sbring
Diamedr y 


coil
(mm)


Diamedr y 
wifren
(mm)


Llwyth 
mwyaf


(N)


Hyd heb ei 
ymestyn 


(mm)


Cysonyn 
sbring 
(N/mm)


Hyd mwyaf 
(mm)


A 16.00 0.165 1.252 6.350 0.17 13.716


B 16.00 0.165 1.031 6.350 0.14 13.716


C 16.00 0.165 6.350 0.12 17.050


D 16.00 0.165 1.257 9.524 0.09 23.495


E 16.00 0.230 1.768 7.950 0.24 14.016


F 16.00 0.230 1.524 7.950 0.12 20.650
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	 (b)	 Mae grŵp o fyfyrwyr eisiau defnyddio sbring i daflu pêl fach yn fertigol tuag i fyny. Maen 
nhw’n dewis defnyddio sbring C. Byddai gwaelod y sbring yn dal y bêl y tu mewn iddo a 
byddai pen uchaf y sbring yn sefydlog yn ei safle.


		  Byddai gwaelod y sbring yn cael ei dynnu i lawr a’i ryddhau er mwyn taflu’r bêl yn fertigol 
tuag i fyny.


	 (i)	 Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 i gyfrifo’r egni sydd wedi’i storio yn y sbring 
pan mae wedi’i ymestyn i’w hyd mwyaf.	 [3]


Egni wedi’i storio = ....................................... J


	 (ii)	 Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r uchder damcaniaethol mwyaf  
byddai’r bêl yn ei gyrraedd o wybod bod ei fàs yn 15 gram.	 [3]


		  (g =10 N/kg)


Uchder  = ....................................... m


MAE’R CWESTIWN HWN YN PARHAU AR DUDALEN 16


sbring C


pêl
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	 (iii)	 Yna mae cofnodydd data’n cael ei ddefnyddio i fonitro mudiant y bêl wrth iddi godi o’r 
sbring. Mae graff yn cael ei gynhyrchu’n awtomatig i ddangos sut mae cyflymder y 
bêl yn newid gydag amser. Mae’r graff i’w weld isod.


Cyflymder (m/s)


0.00
0.0


0.2


0.4


0.6


0.8


1.0


0.02 0.04 0.06 0.08 0.10
Amser (s)


	 I.	 Mae un myfyriwr yn nodi bod yr uchder mae’r bêl yn ei gyrraedd yn wahanol 
i’r un rydych chi wedi’i gyfrifo yn rhan (b)(ii). Dangoswch fod y gosodiad hwn 
yn gywir.	 [2]


		  Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.
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	 II.	 Esboniwch pam mae’r uchder mae’r bêl yn ei gyrraedd yn wahanol i’r uchder 
damcaniaethol.	 [2]


	


	


	


	 III.	 Awgrymwch un newid posibl fyddai’n galluogi’r bêl i gyrraedd uchder uwch yn 
yr arbrawf hwn.	 [1]


	


	


DIWEDD Y PAPUR
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3a: 4


3b: 3


4biv: 2
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4a: 3 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan nad yw alffa yn treiddio trwy’r croen. 1 marc am adnabod bod beta yn ïoneiddio mwy na gama ac felly’n fwy peryglus.  








4bi: 1



Sticky Note

 
1 marc am ddangos cymhareb gwastraff lefel isel i adweithyddion. Er bod yr ymgeisydd wedi cyfrifo dwy gymhareb nid oes cyfeiriad at ddilysrwydd ac felly nid yw’n ennill yr ail farc.  








4bii1: 2


4bii2: 1


4biii: 1



Sticky Note

 
1 marc am ddewis opsiwn cywir sef y gofod. 1 marc am roi un fantais ac un anfantais.  




Sticky Note

 
1 marc am sylweddoli cost uchel o storio gwastraff yn y tymor hir.  




Sticky Note

 
1 marc am sylweddoli bod angen safle addas i ffwrdd o bobl.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am gyfeirio at losgfynydd. 1 marc am ddatgan bod y gwastraff yn cael ei ryddhau.  








3a: 4


3b: 3


4biv: 2
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